


K6szontdm az olvasot!

Bizonyara igen sok régi ismer8som is akad kozottlk, akik vagy a radio-
mUsoraimbdl, vagy az iskolai el6adasaimroél ismernek. Ebben a kis fu-
zetben is szeretném bebizonyitani, hogy a szamtan, a szamolas tudo-
manya és mivészete nem ordongosség, annak egyetlen titka van: Nyu-
godtan gondolkozva pontosan tartsd be a szabalyokat, torvényeket! Aki
a matematika évezredes szabalyait betartja, azt sosem érheti kellemet-
len meglepetés a szamok birodalmaban. Igyekeztem azoknak a szaba-
lyoknak egy kis csokrat 0sszegydjteni, amibdl mindent fel tudtok hasz-
nalni mindennapi iskolai tanulmanyaitok soran. Természetesen, ahogy
a radiomdUsorokban vagy az iskolai fejszamolé el6adasokon is nélkil6z-
hetetlen a hazi feladat, Ugy ez a kis flizet sem képzelhet6 el anélkdl.
Ahol ugy érzem, hogy szukség van ra - csakugy, mint a radidban vagy az
iskolaban - sugok egy keveset. De ha megakadtok, vagy kétségetek van
egy-egy feladat megoldasanal, ugy most kivételesen segitségul hivhat-
jatok édesapatokat, édesanyatokat, most 6k is sughatnak, de jutalmaz-
ni titeket fogunk, nem pedig szlleiteket. Akarcsak egy példa helyes
megfejtésével is részt vehettek a sorsolasban és jutalmat nyerhettek!

A helyes megfejték kdzott karorakat, fényképezbgépeket, toltStollakat,
nyomos irdnokat és konyvajandékokat sorsolunk ki. Jutalmakat két iz-
ben sorsolunk, és pedig: 1958. aprilis 30-an, oktober 31-én. Az aprilisi
sorsolasra megfejtéseiteket IV. 15-ig kiildjétek be az Allami Biztositd
FSigazgatésaga (Budapest. IX., Ull&i uti. sz.), vagy pedig a Pedagdégusok
és Tanulok Takarékpénztara (Budapest. VIII.. Szentkiralyi u. 11. sz.)
cimére. Az oktdberi sorsolasra a megfejtéseket X. 15-ig csak az Allami
Biztosito F6igazgatdsagahoz lehet bekulldeni






~ Péter arrdi hires, hogy nagyon takarékos gyerck. Egész esztendBben
szorgalmasan gyGjibtte a filléreket, forintokat, hogy a nyari tiborozdsra
fényképexdgépet, futball-labdst és hétizsikot vegycn maganak.
Sirdn sorakozott egymas mellé a sok szines, tarka iskolai takarék-
bélyeg, s amikor év végén elment vasirolni, kereken 224,— forint(a

vole, Fét napig tartott, mig kivdlasztotta a legjobb fecit, azt a fényképezé-
gépet, amelyikre a foga fijt, és talilt egy négyzscbes, szép z56id hdti-
zsskot, Utolsa fillérig elkditatte minden megtakaritott pénzét, s amlkor
otthon szimcin] kezdertr, érdekes adatckra bukkant,

A futball-labda 12 forinttal volt drigibb, mint a hatizsdk, s a hatizsik
ira 2 futball-{abddval egyitt 36 forintral volt olecsobb, mint a fépyképezd.
gép.

Kérdés:

Vajon mibe kerilt a fényképezdgép, a futball-labda és a hdtizsik
kGlon.kilon?

{Megfejtés: 6 pont}



Guondelt szamok kitalitdsa mindig a halasabb feladatok kozé tariozott.
Azokat, akik nemlgen firtasak a szamtan berkeiben, mindig amulatba
[ehet ejteri egy-egy ilyen csodilatos | szamtanmutstvdnnyal”,

- Pedig a legegyszerGbbek kozé tartozik, minden gondolt szém ki-
talilédsa, A csodaszamald és gondelatolvasd ugyanis nem csindl egyebet,
mint kdloabdz8 mbveleteket végeztet az ilietdvel Ggy, hogy azok a
miveletek mar altala ¢lore ismert ercdményhcz vezessenek,

Példaul azt mondjz a ,,gondolatchvass’:

— Gendol egy szamot, ad) hozza 5-6t, szorozd meg 6&-tal, vonj le
beldle 10-ct, Mennyi az eredmény!?

- — 32, :

--- Akkor 2-re gondoltdl. (A bemondott szambol 30-at levonva
kapod meg az ercdmanyt.}

S valdban fgy 1s van, mert ha az utefso eldtts eredménybdl nem
vettink veilna el 10-et, akkor 1J-zel nagyobb (42) szimunk volna, ha
nem szorozrunk veolna 6-tal, 42-neck a hatadrésze (7) lerne az eredmé.-
menyiink, s ha 5-6t nem adturk volnz a gondelt szidmhez, akkor 7-nél
S-tel kevesebbet, vagyis 2-t kaptunk voina. Tehit ¢z a gondolt szém,

Bonyolultabb feladatok

Természetesen nemcsak ilyen egyszerii feladatek akadnak. Igen
grakran sokkal bonyclultabb feladawokat is megoid a fejszamold, de

természetesen azoknak is az alapja ug}ranof}vah egyszeri, mint a most
bamutatottnak,



Nem fontos, hogy ml magunk mondiuk meg, mennylvel sZorozza,
vagy osiza el az ittets a mage alwaf kitaidit szimot. Méz ezt is rabizhatjuk
.dldozatunkra". Ebben 3z esetben azonban nekiink is végig kell szémolal
ugysnazokat a miveleteket, Mi csak azt kérdezziik meg, mivel szorota,
liletve osztorta el a gondelt szimir az illetd, s mi is végezzlk a miive-
letet, 2zzal a kiilénbséggel, hogy mi minden esetben 1-re gondolunk,

A kdvetkezdképpen:

— Gondol] egy szimot, s szorozd meg vagy oszd el birmilyen
szdmmal, csak azt mondd meg nekem, milyen mﬁwletet ‘vegezrcf és
melyik szdmmal.

— Szoroztam 9-cel, #8

{Magamban ugyanezt & mﬁveletet végzern 1-re gondolva, tehat
az ¢én eredményem: 7.

— Most taldn osszil fs.

-— Osztottam  3-mal,

(Magamban 2z én eredményemet osztom 3~ma¥ Ercdmeny 3.)

~— Most azt c¢sindlsz, amit akarsz, -

— ‘Szoroztam 10-zel, majd osztok .5-tel.

(Magamban' szintén végzem a .miiveleteket, Tehst 3 \10-30
305 = 83
— Mast mondd meg, mit kaptdl eredményil?
— 3{-ar.

— Akkor 5-re gondoledl.

Valdban igy van, mert 3 fejszimold a sajat maga altal kapott ered-
meénnyel osztotta a te credmenyedet Ez rermészetes is, mert-a fel-
szamold 1-re gondolt,

Vépeztethetjuk ert még bonyolulubban is. ha megenged}uk tr-
sunknak, hogy mindenféle miveietet végezzen, ne csak szorozzon,
osszan, hanem Gssze is adjon és ki I vonhasson, '

Ebben az esetben azanban 4! kel tudnunk az algebric, s fe[ben
kell tudnynk tartani egy egyismeretlend epyenletet is, Most a fejszimold
ugyanis nem 1-gyel végzia muveletekct. hanem x—s:e?

Prébaljuk meg.

A gordoit s2dmhoz hozzdadtak 6ot (a fejszdmolo ngaban x + 6).
Maost szoroztak 8-cal {A feiszdmold magiban ~8x + 48)
Kivantak 16-ot" {A fejszamold wmagiban 8x 4 32)
Oszrettak 8-cal. - - A fejszimolo magiban - x + 4.

-

Eradményil: kaptak ~.ct,

Ebben az esetben 5-re gondolrak mert a fe]snmoic 3ltal kaport
eredmény, az.X + 4 3zt jelenti, hagy ebben a példiban 2 végeredmény
4gyel nagyobb, mint a gondolt szédm, tehic 9 —4 = 5. .
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~ Szamoltunk  mar  szamolégéppel, papiron, fejben egyardnt, de
csakug}ran krnevequk azt, aki uj]aJn kezdi el szamolni iskolai feladatit.
‘Pedig aki nevet, nagyon. téved. Komoly feladatokat is el tudunk végezni
U ”amkun csak ol kell tudni keziink ufjait hasznilni. Az afahbl EIﬂrIﬁSﬁil.:
‘keziinket nkﬂ!be szoritva, egyes u}jainkat Heg}fenealtve. azok Gssze-

sznrzasavah vag;.r usszeadésa?at nag}rabﬁ szﬁmuk sznrzﬁsat I’s elvégez—i
het]uk. S : s i

;' Szurzﬁs ﬁ-tﬁl 9—! g

: smrrt[uk mmdkét kezunket. Ealke:unknn "annyl uﬂunkat':
ﬂ}'ﬁjtjuk ki, arnenn;rh'el a szcarzandé-. jﬂhbkﬂ!’.ﬂﬂ-kﬂn vlszant a'nn}r:ti
n}fu]tunlr. ki, amenn}fwel tnhb a s:nrzé 5 nei-: S e e,
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:.::”:'-:-”Bal keru n;knn 3 ]nbbke:unkﬁn 4 u”unkat n}rﬂjt]uk kI . A klnyﬁjtattgf
“ufjak Osszege ad]a az eredmény tizeseit, jelen esetben: 7. ﬁ. _behajlitott:

u;;ak szorzata viszont az ered n'ién:,lr egyesen: ad ;a ehban a: esetbem 2.
Az_ere&rnény t‘Ehat._;;{g._h s e Se S e e e B R
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}ifﬂkﬁlbe" s:ﬂntjuk .kazeinket lsrnét b-alke:ﬂnlmn annyi u]]unk:t?

nyﬁjt}ul& ki, amﬁnnywel tGbb a smm::-. ‘mint 10. jnhhke:unknn ann;fi_:
u]jun_k&t ].rﬁjtjuk k}, amennywe! mhb a SIGIIEH{IB ‘lﬂ nel :
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- Balkeziinkdn 2, jobbkeziink&n 4 ujjunkat nyfijtjuk ki. ‘A kinydjtotc
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: nni 10 forint értékd bé‘lyeget g}'ﬁ]tntt Ess:e Ele béfyegeinek
gi_znemcsak értéke, hanem szirna is 1EI 1|.|r+r::|ll:. .ﬁ.kadt kuzt'"k' ZH fﬂrfntﬂs,
lf:'l"—u-_-'furlnt’as“ és:* i b S e e

; -PETEH Es FJ&L
EPeter és Pif tesl:vérel'-c m!tak s fn:sld]elk Is eg}rmﬁs rneﬂett terultek_f
el a falu, végén..A kulunhseg csak az volt, _hogy Péternek 2 hold szél8je
és 3 hold kukoricisa, Filnak vrsznnt éppen furdiwa 3 :h::r[d szelﬁje;"}
és 2 hr.‘:id kukc:rltﬁsa volt. _ : !
- A tavaszon tenre:getni- kezdtek mert- igeh jn termaés I*gnarlr:iaz\a-tt.;{f
HpeE b :_-'ja termés lesz, hacsak el nem uerl a jeg_— mondta Feter, s szét.::-:
tarta karjit — pedig hn!dankant Iegai&hti 200 hektulh:er b::nrt és 15 q-'_
kulr.urlcﬁt vﬁmk de hat mit teg;relc a ;ég elleni e D







fni'iﬁtnt. 'rag;ﬂs fe]i.;.nkén L'I—1I:l f::rinmt. Nag}r nehez&n _Iétre]ntt-:-a:
alku, 51mnn Laci egy fillért sem engedattﬁa Iepkék arabni :

-'!Esi_:e talalkcm::m Sjmnn ‘Lacwal akl rg}r fﬂgad,:_..=_

z ;‘-_—>Mem 'ba; ma}d én Ehriszem neklk hlsré'n talilkﬂznm Laliekkal
éf:':ig:f is: !ett. Simon Laci be»:suletesen visszaadntt nekem 50 fnrlﬁtﬂt,
azzal h-::-g;f adjam 4t Laliéknak. it S

. Gondoltam, megtréfﬂ-:rm ﬁket. ﬁrulnl fﬂgnak annak "is:"' ha ag}r e,g}r
'fﬂrlptnt v[sszakapnak bl
i 'f'-;lg}r is tﬂttem. vlss:aad!l:am-a' hirnm f Il.'mak eg}heg}r fnrintnt.— Kettﬁt




FUHFAHGﬂS LALI_ Es_ cSALAFIMTA_ znu A

G Ha m-ag. egyszer a'r'.'n;.ri volna, mint 'amenn;.rf va‘n. ﬁiég annak a
;feie meg annak a ne g}fed e, és _még telsadnil 1 darab egy | fnrintns bél}reget.:-f

féppen kereken' H‘,I_ﬂ — ﬁ:.nntnyt tsk:::lai takarekbel;regem Iﬁnne,
i Herln}ri pén:t takaritntt meg Lalli'

......

zail sem a"kart hﬁppﬂn maradni Am:knr Lall azutan érdeklndntl: 3-
;hﬂg}r |5knla]ukl_::;n vajon’ han}r g:_rereket brztnsitnttak iiskolai: haleseté;
fea&tere, csak masnlygntt. mert mir tudta, hng}r kész a Fura v-alasszal :
e Ha még Egyszer _annyian Iennének ‘mint N’I‘IEHI‘I}"IEH vannak;
._akkﬂr 192-nél annyival IEnnének tﬂhh'EI'l mlnt amEnnjrivel ielﬂnleg';f
'I-;evesehhen vannak biztﬂmt\ra. :

- Lali. eg}f keves gc-ndnl kﬂzés utﬁn megfe]tette a fe!adatut Dld]étcrk::

"“EE ““'51 Rt e |
s *t I."Megfﬂﬁés‘e 5 P!:'nt}.
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i j;;Peti ir; fel eg}r tEtszés *szermtl s:imui.j_j.s_znmzd meg 9-:&1 majd;_:
az 1eredmen}rbﬁl hag}rd ef 3 ﬂ-kat. - i i ]

:'s:imnt. Hn:-.‘l: mundd meg. mlt kaptal. 5':;;.'_.-
T — 8786 : e
— Akkﬂr Eg:r hetesl: hag}'tai EF Sk e
S '\falv.::ban, de hcnnan tetszlk tud nl? — csﬂdalkczutt Feti

:""“";§_=F:gre|1é.~.ek meg a kn?etke.-mket.

: 10 9 — .1 es;‘--rnarad 1
lﬂ D= es{-marad v Lol et n e e
19=3 | és marad 3 Sl
1EI'D 5'“- 1‘! 65 marad 1. el .
400+ 9 = 44 -f'.es'-'fmarad 4 L E;H-:'-;.'5.'.-':-'1-':-:'-.'1
£ :-_ SEIII}D -9 = 555 ‘&5 marad e e A
: :;El'.'i Uﬂﬂ 9 &66& esﬁé.marad 6 S

EbbEI Eg)rszeru tﬂwényet vnn‘:at]uk EE a 515mtan tuduman}fnaki
: H:nden tizes, szézas, ezres stb.szém 9-cel osztva maradekui annyi
=§eg}'est ad, ahany tleSt sIaIElst ezren: stb ﬁ!ﬂﬂttunki ) :



i H-:rg}'ha ezeknef __a;fszimc:-knak az. ﬁsszege e ns:thaté 9-cel, aklmrk-
az egész szam is nszthatn’?—:el Eza tuﬂnman}'ﬁs alap}a a 9-E5 ﬂszthatmsagi.
J:nrvénynek R : |

- Hogy *m'alau'rnt.-l;-Ir szim nszthatn—ef?j—cel-.’azt l.'lg;.r illaplmm'meg."-:hﬂg}r.
Eszim]egyeinek ‘értékét osszeadom, az eldbb. 7 4+ 6+ 3 4 43 7, és
ha az is us:thaté 9 cel al-:lcnr a kérdéses s:émban maradek nélkul meg-'
Zvan a kilences.

~ Ha akarmilyen 9-tﬂ| ns:thatn s:ﬁmb::ﬂ efhag}r-::am a ﬂ-kat, a::a[ a
_szﬁmut alkoto SIﬁmj_Eg}'Ek ©sszege nem viltozik. Ha a 0 nélkiili 9-cel
‘oszthatd szambdl gy szam[eg}ret elhagyunk, akkor vagy -::I;-ran szém]eg;retf
.kapunk amei;ﬂk ‘mar nem oszthato' maradék nélkil 9-cel, vagy isméc
9-cel oszthaté, Ha a. 9-cel nem uszt.hatn szamot kapunk, akkor ann}rit
.hagj'tunk el az. eredetibﬁl amenn;n a kozvetleniil ezutin levs 9-cel oszt-
‘hatobol hlan}rzik Ha 2z ﬁ]ﬂnnan kaputt szam ﬂﬂtha:u 9-:&! akkﬂr.
:vlsz::-nt a 9‘-&1: hag“}rl:uk ei ARl

: Ha harmely]k t-::b’bjegyﬁ szﬁmhnl kivnnmd 2 s:imjevgyek nss:egét
'andem esetben ?-Et vag:_f anhak mbbszumiét, tehat 5‘-:.EI uszthatﬁr
;sxamn‘t kapsz. : el :
Tﬁrsasaghan, szakknmn de sak e:etbeh még :simpach mutamn;'uk
_snran is tala]k@;hatunk a fentl szaball}ral mln.t szamﬂlﬂrHquSIEtl mumt-'
'ﬁnﬂ}'h]-.;;" pairys f..".:'.:"‘ emmabn e S e A
A ﬂamnlamﬂwész_ Fe!kér ﬁ!akft = ne:nk snrﬁbél s:émnlja fneg.
-gyufisdc:-bn:aban hany szal g}rufa van. Exutan a g;ruﬁk sximanak Bsszeght
kivétetia dﬂhﬂ:hui {pl lﬁ szal :-sszege 1 —i— E:- e B tehat B :-'..:alat klvétet.

......

E:utan a'mﬂvész kl;elenti hﬂg}" a csu Imtt dul:-nzt megrﬁm,g:p
’Iﬂrgei aiap]aﬁ mEgallapttjEl hany. szal g}rufét hag;ﬂzak 2 dobozban. =
Az imént tanult tur*fen;fbnl tud;uk ‘hogyha va!ameiy szam szam-
:]-eg;reinek nsszegét kwan]ulc az 1llet& szambul cmk!s? cel nszthatﬁrsz:imﬂt
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'55 9 s:ﬁl g}rufa akkar Iehet a dabcazhan ha aIIg mrc:g eg;méhan}r EIaLf:
18 akkor van benne, ha vaiamivel nehe:ebhen mn::ngnak a gyufik,
de kis. gyakorlattal rovid ndﬁ alatt meg iehet kulnnhﬁztetnl a ? és 13'
fiﬂil Inrgesét Eg}'mﬁstnl._;_ el al pr R S

al akad meg eg:_-r ki-:s:t a ..fe}szﬁmnldmﬂvész Eztfa'
ggkét mEI‘ln‘}'lségEt egymastol nagyon nehéz megkulunhnxtetnl A meg-
_ rizott doboz hangjabol az kideriil, hﬂg;.r 45-nél kevesebb és 18-nil tébb.
';f:van benne, csak azt nem tudni, hug;r a két |E|‘IEtSEEE5 szﬁm knzul meiylk
jf_egyezlk 5 g}fufik szamdval. : i
. Ekkor egy kis |elemen}"ességh?ez fu[yamadmk Hmtin megrﬁztukg_
a g}fufasdubuzt és érezziik, hogy ag}rufak szima csaka két neheié'n Eil;alil-;
_hatd szam. lehet, megkérdezzik: i £ T e
= ED -on- alu! 'r.rag;-r feliil van a dcb-:-: tartalma?
o Ha megkaptuk a vilasze, ‘mar nincs is gnndunk mert'mﬁr:s tHdIUk.,3g
"..5hng}- 27 vagy 36 ﬂal gyufa. van-e a dnb:}zban. S B




- SEGITSUNK JANOS GAZDANAK!

Az Allami Biztositd: egylk tisztvisel&je felkereste Jinos bicsit, s
elmondta neki, hogyha a hdza 55 000 forintot ér, és ha annyira biztosit]a
a hazat tiiz esetére, akkor a biztositasi dij évi 43,— forint. De ha tébbre
becsiili sajit portajit, akkor a biztositdsi di]j arinyosan névekszik.
~Janos bdcsi: megigérte, hogy gondolkozik a dolgon. Megheszélte
feleségével, hogy biztositjik hizukat. De az 6 kétszobas lakoépiiletiik
szerintiik tobbet ér, mint 55 000 forint. Becslésiik szerint legalabb 80 000

forintot ér portdjuk.

Szeretnék kiszimiﬁn!. hﬂg'y._ebbe_n' az 'ése'tll_:.'é.ﬁ_ mennyi a2 biztositasl
dij. Segitstink nekik! S . :
G net  (Megfejtés: 4 pont)

JATEK A PRIMSZAMOKKAL

- Primszdmoknak azokat a szimokat nevezziik, amelyek nem oszt-
hatok csak 1-gyel vagy onmagukkal. J6 szolgilatot tettek nekem ezek
a szamok. Epyszer vidéki szereplésem sordn Osszeakadtam egy izgiga
fiatalemberrel, aki mindendron, mindenkinél tobbet és jobban akart
tudni. Egy ideig hallgattam izgatort kozbeszoldsait, elviseltem illetlen
viselkedését, de aztin elhatdroztam, hogy cslinyin megtréfilom.



Azzal drcsekedEtt, hﬂg:f & nl:_-ran tnkéIetesen hanll-: a szamﬂk-kal
hng}r még senkité| sem: kapott cl}ran fEEadatr.::t amei"et meg ne*c:ldutt
vulna._Eppen kapnra jott nekem. g : Ee
e —HAt has még eddlg ’nem kapatt akkc:rr mﬂst ﬁg}reljen! — for-
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"1 v:an eg:_f k:]ﬂmeterkﬁ amef}ren hirnmjeg}fﬂ ‘szam. Tét-:_:ﬁ.ﬁ e
_ haté. I{cvécs ga:da buzt-:-sntntta gazdasagat is. Ha Fh L
Eﬂdasag biztositdsi dijat, E-udapesr.tﬁl valé tévolsigie, |

o gazda 85 Beia Eletknrat asszeszorzom,. Eredmen}ful'fj:",_: g

1 827 319-ct. kapnk Kerdés ‘mennyli id8s Kovics Janos,

és Bela fia, mennyi a gazdaséguk bizrtositdsi dq;a eg'“

5.-?'__n1ﬂy&n mezszar‘e fekszlk a fatd Eudapeattél?




Az eddig mindenkinél tobbet tudo, tudilékos fiatalember két 6ran,
‘keresztiil izzadt, verejtékezett de nem tudutv:_meghrrknznl a s:émnkkal
‘Ekkor elévettem egy darab |'.:ra~1:r‘|'rt1 ceruzét, s a tirsasigot magam koré
_gyﬂjtﬁre a szégyenkezéstsl prrula flatalemb-érnek ‘magyardzni kezdtem:
= Elﬁszc:rr’ is tisztdban kell lenni az. oszthatésagl tﬁrrvenhyel vagyis
ha rénézek egy barm!l;'en nagy szimra, néhdny pillanat alact meg kell
‘tudnom allapitanI mll)ren szamrnal aszthatu’*': Erre ':;szﬂ!gii az. ﬁ!ﬁhbi
't_ﬁbl;ﬂ;{t*'-'i'- S 5 e Sl i e 3
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'._-fﬂ!!'.that::r hirnmmat, o ;
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1.~'.-_,_.E§Ha ]sil m:egv!xsgaijulo akkc-‘r azt'_.itfuk. hﬂg;.r a végeredménjrem ;
1 827 319 bizony semmilyen egész szimmal sem.oszthatd, 0 és 10 kdzott
az 1-et kivéve: Tehit ebben az. esetben tﬂvéhh keil prnbﬁlgatni 5 ii-:kﬂr'
E ‘]3*:15 sz&mra ta.lélunk.é-'f' R i : :




jkeres'suk az. mm;at*---s
?lﬂ-cel oszthatdli i a0

© Haar Itt kapﬂtt.eredmén}rhez is k:resek}u:ztét akkﬂr a 3?-
_talii-:-k._"fégenuk el ezt a mﬂveietet-- ish

a “hdrom nsrtn: i az utolsé. feiaﬂa; ' redmén}réL Nyulvﬁnvﬂ!n. !mgy az
eredeti szimnm Eeze_k sz__u_:_'rrzatﬁ-.’nnl' 'dadnf{ INezzuk meg jobba '

timfsaga Iehet hlue&afelada_' .i_s:erint a kl!nméterkﬁvun hﬁmrnjegfﬁ
'szdm &Il A 37 valoszinG a ga:da* életkora, mert ha 19 “éves lenne
az. apa annaF: nem lehetne 13 éves fia "igy mif klde;ﬁlt az is_, hng}r a ga:da-
i.ig biztositasi d!]ﬂ 29,— forint. o
: EHEnErizIétek a szimulin'




Peti, mlutan !}Sszeszﬂruzta eg;.rméssal a !-'ét szﬁmnt megkérdezte
az us:r.aiyt :
— Nos, ﬁuk, jol szaml:rltam?
— lgen! — volt a vilasz.
— Hogy 'gy6z8dtok meg réla? — kérdezett kdzbe a tandr dar.
— Elvégzem a probajit, az osztdst — vilaszolta Féti Karcsl, s azzal

hozzifogott a hosszadalmas nszta“hﬂ:, pedig a szorzas elienur:ésenelc
van egy sokkal egyszeriibb mddja is.

‘Elmagyarazom, hogy ne kelljen — kuInnusen a nagynbb feladatoknal
— a bonyolult osztisckat is elvégezni. Ug’_fanug}r jarok el, mint amikor
‘az oszthatdsdg turven}rénel keresem, melylk szdm ﬂszthatn kilenccel,
vagy hirommal. i i

Ug}r a SZOrzo, mmt a szorzando ]eg}rmt add!g adom nssze. mig egy-
jegyl szamot nem kapok. Most: ezeket Gsszeszorzom, s az itt kapott
eredménynek meg kell egyeinle a szorzat szdmjegyeinek Ssszegével.
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Tehat a 'ELes prnha helyessége eset“én fa szarzas Jﬂhet hel‘fes. de nem
feltetfenul he!‘yes Ha resziet.:mrzatnkban vagy a szorzatban felcseréliink
két szamjegyet, a szamjegyek Gsszege akkor sem viltozik, és a 9-es
préba mégis helyes eredményt mutat. Példaul 77816 helyete 78716
]eg}-emﬂl{ Bsszege is egyezik a tényezSk jegyei osszegének sznrzatavai.

Mindezeket figyelembe véve, a 9-es. pruba mégls Igen jnl hasznalhatn
a szorzis eredményének ellen6rzésére. :



| DATUMSZAMITAS

D 'Snkszur elﬁfurdul hﬂg;f kw;r_u_:;lak vag}runk vaEamtl}ren em!ékezetes
_ ditumra, vajon milyen napra is esett! Ekkor el8vesszik a j6 reg érok-
naptirunkat [fei‘teve ba van, mert ezt csak ﬁlév ta]ékin sznl-:tak az
'ﬁ]&ag-ak kdzolni) s megnézzik benne a kérdéses napot.
~  Sokat matatunk “Bt-hat  kulesszamot kl?&lngatunk, 6sszeadjuk-
'razukat és ha nem- nézt.uk ela somlcat még meg s tudjuk mﬂnd‘anl, mef;n :

d&tum _milyen napra esett. e
A maradék szamok elvének alap]an, eg}f ttzenkéttagﬂ kufcsszam'
j,segltségével birmelyik ditumot kiszdmithatjuk. Ha egy kicsit tudunk
fejben szﬁmﬂim, tulajdnnképpen csak usszeadm, akknr akﬁr fejhen Is:
-ﬂlvégezhet]hk a mﬁ'feietet b Sl e

Kex-:l]uk a s:amulﬁst

‘Tﬁg}"uk fei a I{eresetl: datum, felszahad ulisunk nap]a, 1945, aprllls 4. :_:
8 H:ndenelr.:eiﬁtt hr.rg}r mlndlg szem Elr.;-tt Ieg}ren. fr}uk fel a hunapak_._
'kulcsszamﬁt & e :

 [4TsToT2ls] nf ies.z. el ls:; .

i Termés:etewn mmden keres&tt datumm: brznnyns szé.mﬂk usszegenﬁi.'
'jn}rerunk Nezzuk meg a kerﬂsett datumcrt 194500V, 40 e

AT ezrea és szﬁzas evszamnkat elhag}rva az evek szama 45
& Ehhen a 45 évben van :f.:sszemzn ‘[1 szﬂkﬁév, ﬂzt fs Ie:rnrn 15
Az apriiis hunap kul::sszama {a 11 jeg}'ﬁ kufcsszamhan a neg}redik

hénap nak megfefe!ﬁ szamjeg}'} ...... el ,:', S {'.*

.:Qaﬁ. datumhan keresett napﬂk szama '_;-.*j'...:_i".:i';j S
: Ez ::sszesen ; .-.;.::. i :.': -.1 o .':;5 ."-'~. '.' :Q - ;::.3 : ;-':'-":i:';. i 60

-Az ﬂredmen)rt nsztﬂm ?-tel. ﬁEl ? = E
: Harad't a 4 s szamunkra ez a fnntns' Azt tudluk ha a maradek ax_ﬁ
'uﬂtﬁsnai 0, alck-:rr ‘a keresett nap szombat. A szamsurban e:t kuvet&r.
o szﬁmuk pedlg 3 naptﬁri nap-nkat jelenuk sﬂrrrenn:ll:-en ) .
i T:-:-hét 0= szumﬁat, 1 = vasarnap, -1_ = hetfﬁ 3 |= kedd _4 =
:szerd'a stb, sth. S 5
: _Ielen ‘esetben a maradék 4 tehit 1945 apnhs 4—& szerdﬁn !mtt
~ Elég rovid id6 alate. szamxtt:.-ttuk ki, minden Sroknaptir nélkl,
's ha eg}r Hcsit yakﬂmljuk akkﬂr plllanatnk aiatt f&jhen Is kiszﬁmit-_;'
'-hat]ﬂk Iy e A e e SR T e T R






